

eljét lehetett volna venni az orosz-török háború kitérésének?

— A „P. N.” júni 20-i esti száma egy párisi levelet közölt, melyben a többi közt a következő nyilatkozatok tételnek: *„Csak az olyan becsémélheti a marsal (Mac-Mahon) intézkedéseit, ki a francia belügyeket nem ismeri, s talán némi elragadtatással viseltetik a köztársaság fogalmával egybekötött s magasatosaknak nevezett ideális s nem-realizálható eszmék iránt. Perse (Mac-Mahon) megásta sírját a köztársaságnak, de, mert tudom, miszerint Franciaországban a köztársaság egyértelmű a rend, vagyon- s személy-biztonság fölforgatásával, s ha a marsal végett nem vetett volna az állambiztonság aláknázásának, néhány hónap múlva szerencsén lehetett volna e boldog állapotban mint annyszor már részesülhetni — azért honmentő tettet csak üdvözölni tudom szívem mélyéből s velem együtt, mindazok, kik a rendnek, törvénynek s maga Franciaországnak barátjai . . . Ha e fordulat be nem áll, mily parlamentet kaptunk volna? — három-negyedrésben bizonyára vörös államfelforgatókat, kik mindjárt első összejövetelükkor hazahívták volna a bagnokból a communard név alatt elítelt gyilkosokat, gyújtogatókat, rablókat. S e kezdet után szép kilátásaink lehetnek volna, stb.*

— A kormányhoz közel álló körökben uralkodó meggyőződés szerint mind a magyar, mind az osztrák kormány szilárdul cabinet-kérdésnek tekintti a két kormány közt a kiegyezés iránt létrejött megállapodásokat s ha az osztrák kormányról is állított e hír való, minden bekövetkezhető válság sulya egyelőre Ausztriára nehezedik, mert első sorban ott akarja a parlament a kiegyezést megbuktatni.

— A „Köln. Ztg.”-ban és az ágostai „Allg. Ztg.”-ban levelek jelentek meg, melyek a külügy-minister, Andrássy gróf, állását rendületlenül mondják s jelentik, hogy közöttük az országos kormányok között a legteljesebb nézetegység áll fenn.

— Bécsben f. hó 19-én Tisza Kálmán miniszterelnök ő Felsege által hosszabb kihallgatáson fogadtattott. A magyar miniszterelnök több osztrák miniszterrel értekezett.

— A Magyar quota küldöttség köréből azt hallani, hogy a küldöttség újabb üzenete őt ivből áll s azt Falk előadó két nap alatt dolgozta ki. Az üzenet pontról-pontra megcáfolja Herbst munkálatait s oly kitünő államirai, mely a magyar küldöttség köréből a legelénkebb elismeréssel találkozik.

— A képviselőház június 23-iki ülésében ismét a keleti kérdés került napirendre. A vita ma (kedden) folytatottatik.

— A kiegyezési kérdések tárgyalása ugyan csak június 23-án levétett az országgyűlés nyári napirendjéről; őszre halasztatik.

— A képviselőház június 21-i ülése alatt a folyósók nagy volt az élénkség, mindenki a Bosznia megszállására való hírekről beszélt. A megkérdezett egyes miniszterek azt jelentették ki, hogy Tisza Kálmán még a megelőző este szölt gr. Andrássy-val Bécsben s azt mondhatják, hogy a megszállásról szóló hír valótlan.

TÁRCA.

Abot Francis*, a Niagara remetéje.

A Niagara-zuhatag — mint tudva van — méltán sorozható a világ esodái közé. Amerika büszkesége az melylyel nagyszerűsége, nagyságra és pompára nézve a világ egy zuhataga sem mérkőzhetik; és amely, mióta felfedeztetett, az emberi nem millióira vonzerőt gyakorol, akik évről-évre tömegesen tödülnek oda a legmélyebb ünnepélyesség érzelmeivel bámulandók ezt a leirhatatlannal zajos és rohamos vizesést. A Mindenható hatalma és méltósága talán tiszteletre-gerjesztőbben van kifejezve és teljesebben foganatosítva e bámulandó tüneményben, mint a föld bármely — más valamely jelenségében.

E zuhatagot fehér-bőrű ember mintegy 200 évvel ezelőtt látta legelőször. — Hennepin atya, francia jezsuita, hittérítő, pillantotta meg legelőször egy, 1678-ban történt fölfedezési kirándulás alkalmával.

1829 június havában egy, magas, uri, de epedő kinézésű fiatal ember érkezett a zuhatag mellett levő helységbe. Vastag jegyző- és néhány más könyvet és zene-eszközöket vitt magaival. Egy pár hétig naponta és éjente meg-meglátogatta a Niagara legérdekesebb pontjait és végre is a tünemény szépsége és magasztossága annyira lebilincselte, hogy elhatározta magát, mikép egyszer mindenkorra őti fel tanyáját! Senki sem tudta, honnan jött legyen e fiatal ember. Akik vele szóba-állottak, erősítették, hogy tehetséges és megnyerő-modoru és ügyes ember; de nem volt közlékeny és az emberi társaságot kerülni látszott.

*) Ferenc.

— A képviselőház júni 23-iki ülésében ismét a keleti kérdés került napi rendre. A vita ma (kedden) folytatottatik.

— Jelen országgyűlésünk — mint azt a kormányelnök a 23-i képviselőházi ülésben ki is jelentette — a királyi leirattal fog elnapoltatni.

Városi élet.

Kassa szab. kir. városa tövényhatósági bizottsága a múlt héten három egymásután következő nap (e hó 21, 22, 23-án) közgyűlésezett. A heves viták miatt, melyek a szönyegre került dolgok fölött tartattak, fontos ugyan, de esékely számú tárgyak intézethettek el.

Francsek József biz. tag egy interpellatiót intézett a polgármesterhez azon vesztesség alapján, amelyet az árva-pénztár a Mikulaféle ház eladása folytán szenvedett. Az árva-széki elnök ennek alapján utasítva lön, hogy a vesztesség mennyisége és az összeg mikép leendő fedezete iránt javaslatot terjesszen a közgyűlés elé.

Ugyancsak Francsek József biz. tag indítványára az árva-pénztárnak azon utasítás adatott, hogy készítsen kimutatást az Aranyossy által el-sikkasztott árva-pénzek toke- és kamat-mennyiségéről, valamint arról is, mennyi folyt be ugy toke, mint kamatok fejében a tisztviselők letartóztatott fizetési alapján. E kimutatás a közgyűlésnek be fog mutattatni. A napi rendre hozott számos (összesen 16) tárgy közül elintéztettek a következők:

1. A Darvas Imre ő mlgának városi főispánna lett kineveztetéséről szóló értesítő min. rendelet tudomásul vétetett s a főispán fogadtatása iránti intézkedéssel a polgármester lett megbízva.

2. Az 1876. évi uti-alap zárszámadása a belügyministeriumhoz felterjesztetni határozottatott.

3. A regale jog kibérlésére vonatkozó árverési feltételek némi módosításokkal megállapítottak és Haltenberger sátorlábori bérlő bérléengedés végett benyújtott kérvénye elutasítottatott.

4. A vasuton szállított áruk után való díjszedésre nézve megállapítottatott, hogy ezen díjszedési jog bérlője a díjjövedelem egyharmadában részesíttessék.

5. A „Furesa” nevű erdőben levő növény-állapot megvizsgálására, a jelenlegi legeltetés megszüntetése végett — bizottság lett kiküldve.

6. A téhanyi lelkész kérvényére nézve, melyben a tűzvész folytán kiadott és követelt 900 frtnyi épületi fa ára elengedéseért folyamodott, határozva lön, hogy a körülmények bővebb kinyomozása után a tanács a nyert eredményhez képest határozzon.

7. A sátorlábor részére kiadott fa felülvizsgálatára vonatkozó javaslat folytán a felhasználni mennyiség constatalására bizottság lön kiküldve. Végül

8. A múlt 1876. évi költség előirányzatban a székesegyház javítására megállapított 4000 frtnyi összeg folyóvá tétele iránti előterjesztés nyomán kimondottatott, hogy a város e kötelezettségének kiszolgáltatódó fa-mennyiség által fog tenni eleget. Ezzel a közgyűlés befejeztetett.

Néhány hét elmúltával engedélyért folyamodott, hogy a zuhatagban levő ugynevezett „Három nővér”-féle szigetkék egyikén kunyhót építhessen a maga részére; minthogy azonban ebben őt a körülmények megakadályozták, az ugynevezett „Kecske-sziget”-en volt vén kunyhóban telepedett le. A fiatal remete itt töltött éjt és napot a nagy zuhatag magányos szemléletében; és amikor a tél beállott, a szárazföld lakosai látták tüzenek pislogását és esodálkozva hallgatták a zene édes hangjait, melyek a rohamó vizek fölött lebegtek és a víz-esés mennydörgésszerű morajába vegyültek.

Ez a esodálatos remete látszólag sohasem nyugodott. A nap és az éj bármely órájában látni lehetett, mint jártkelt imádata tárgya közelében. Nemesak hogy meg nem elégedett a rohamos zuhatag merev szemlélésével, hanem rendszerint furdött is a zajgó habokban, és Abot Francis furdőhelye még mai-napság is mutogattatik a látogatóknak.**)

Van a zuhatag környékén egy kiváló és rémületes pont. Néhány szétszórt szikladarab hever az ugynevezett „Nagy esés”-nek épenesak a szélén, mintegy alig birva magukat fenttartani a víz roppant tamadása ellen. E szirtekre van építve a „Terrapin tower” (Terrapin-Torony). Ezt 1833-ban bizonyos ludge Porter emeltette; és a torony tetjéből a legnagyobb szökből kílátás nyílik, amely csak képzelhető; — a felülről zuduló áramlat zajosan roham a néző felé, — kinek a hatalmas esés zöld vize lábai alatt látható, nemkülönben az emelkedő tajték sustergő kazánja, valamint alant a folyam partozata is; — tényleg a zuhatag egész kerete és a neki-dühült víz egész világa környöskörül szemünkbe ötik a kílátás ezen kiváló pontjáról.

A torony 45 láb magas.

**) Nem igen valósul az újabb idöben többször felmerült az a hír, mintha a zuhatag tünő-félben volna.

V e g y e s e k .

— A vallás és közoktatási magyar kir. miniszter Verédy Károly kir. tanfelügyelőnek, egészségének teljes helyreálltáig a tanfelügyelői teendők teljesítése alól felmentvén, irodája vezetésével s a tanfelügyelőnek a közigazgatási bizottságok üléseiben való helyettesítésével Schaller Ernöt, közs. elemi népiskoláink igazgatóját bizta meg.

— Hiteles forrásból nyert értesülésünk szerint megyénk és városunk főispánja, Darvas Imre ő mlga. e hó 30-án fog városunkba érkezni és megyei főispáni székét hétfőn azaz július 2-án foglalandja el.

— A képviselőház június 23-iki ülésében szóba került a felsőmagyarországi muzeum-egyletnek a nemzeti muzeum néhány kiállításon kívül helyezett képének és szobrának ajándékképpen való megnyeréséért benyújtott kérvénye. A kérvényi bizottság e kérvényt a vallás és közoktatási miniszternek kiadni indítványozta. Országos képviselünk Juhász Mihály, melegen pártolta az egylet kérvényét. Mindamellett a kérvényi bizottság javaslata fogadtatott el.

— Országos képviselőnek Juhász Mihálynak, a legközelebbi képviselőházi ülésekben a gyámügyi törvényjavaslat tárgyalásakor tett többrendbeli módosító indítványát fogadta el a képviselőház.

— A házi használatra vásárolt szeszszel való visszaélés meggátlása végett a kassai kereskedelmi- és iparkamra — ugymond a „P. N.” — egy igen furcsa felterjesztést intézett a kormányhoz, melyet pártolás végett a budapesti kamrához is megküldött. E felterjesztés azt javasolja, hogy szeszt 50 liternél kisebb hordókban házi szükségletre egyik községből a másikba szállítani nem szabad. A budapesti ülésében e javaslat fölött természetesen napi rendre tért.

— A kassai m. kir. postai igazgatóság közhír-rététele szerint Játrefüred s Birtfa furdőhelyeken f. hó 20-tól kezdve a furdő-idény tartama alatt, azaz f. évi aug. hó végéig, postahivatal léptetett életbe.

— A múlt hét és meg e hét is a vizsgálatok idejét képezte és képezi. Azon eredmény után itélve, amelyet a községi polgári, elemi, a főgymnasium egyes osztályaiban és egy magán-nőnevelő intézetben is (Ördögh Vilmosné nőnevelője) alkalmunk volt tapasztalni, a szülék és tanügy-barátok igen meg lehetnek elégedve egy a tanerök lelkiismeretes és feláldozó működésével, mint a tanítványok szorgalmával és előmenetelével. Miniket ezuttal is meglepett a különbség, mely a nyilvános és a magán-iskolák iránti érdeklődésre nézve a közönség részéről mutatkozni szokott. Kivánatos volna, hogy a szülék a nyilvános intézetek vizsgáit is aránylag oly szép számmal látogatnák mint ez a magán-intézeteknél örömmel tapasztalható.

— Hála nyilvánítás. Azon nemeskeblű ember-barát-urak, kik kérésre néhai Brillich József, báró Szina gazdaispánja özvegyének és három kis-koru árvájának, kik jelenleg Budweis városban neveltetnek, és jól tanulnak, könyör-segélyt aján-

Az e toronyhoz vezető hid rendesen nedves a tajtéktól, minél fogva a hidon igen óvatosan kell járni. 1852-ben bizonyos uri ember esett le e hidról és a zuhatag széléig ragadtatott; szerencsére két szirt között megrekedt és két amerikai által megszabadítottatott, akik köteleket vetettek neki, melyeket ő maga köré erősítve, azok segítségével partra huzatott.

Ezen a hidon van egyetlenegy gerendaszál, melynek rezgő vége mintegy 10 lábnyira kiszögellik a zajgó hullámok föl. A remete ezen a gerendaszálon szokott volt járni. A félelem minden legkisebb jele nélkül tévé ezt. — szilárd, merész lépéssel haladva egész végig, megfordulva sarkán és ismét visszalépdelve. 1831-ben ő a folyamban furdött a zuhatagon alul. Nemsokára rá ruháját a parton találták, maga Abot Francis azonban eltűnt. A víz, melylyel ő oly vakmerően szembe-szállt, végre magának követelte őt mint sajátját. Testét 10 nappal később lelték föl a folyam torkolatánál, honnét Niagarába vitetett és elemeltetett közel a dörgő zuhataghoz, amelyet annyira szeretett.

Amint ez a rövid elbeszélés és Abot Francis esete is mutatja, a természet tüneményekben, valamint ezen hatalmas vizesésben és tájékan is valami sajátserű buverő uralkodik, — mely a nézőt a földhöz szegezi és, mely őt, midön eltávozni készül, ellenállhatatlanul ismét és ismét visszavonja magához. A Mindenható a Niagarát oly hatalommal ruházta föl, amelynek senki ellent nem állhat; és azok, akik először látják, mintegy új élet-szakot látnak maguk előtt megnyílnak, — új gondolatok és benyomások vésödvén eltörülhetlenül szívökbe, melyek késő éveikben is kergetik és emlékezetük fölött lebegnek, mignem a szív és az emlékezet működése megszűnik és az időlegest az örökkévalóság fogadja keblébe. — A.

dékozni méltóztattak, vegyék hála-köszönetünket. Ezen jótettük útján az árvákat magyar-érzelemmel felneveltetjük. — Adakoztak a következő nemes szívek: ngs. és főtisztelendő Májor Károly úr 5 frt. ngs. és főt. Szabad Ferenc 2 frt. ngs. és főt. Danilovics Mihály 2 frt. ngs. és főt. Jergenez Ferenc 1 frt. ngs. és főt. Benedek Ferenc 1 frt. ngs. és főt. Stöhr Szilárd 1 frt. ngs. és főt. Orbán Bertalan 1 frt. ngs. és főt. Schmidt Kálmán 40 kr., ngs. és főt. Juhász Norbert úr 1 frt. ngs. és főt. Szignarovits 20 kr., Bonchard Lajos 50 kr., Lencz Antal 1 frt. Flachbart asszony 50 kr., Koch Lajosné 50 kr., Gruden Ferenc 1 frt. Szokoly nyug. kapitány 1 frt. Sehehovits Antal ur 2 frt. Schneider Antonia asszony 1 frt. Glosz Irma asszony 1 frt. összesen 23 frt 10 kr. Ezen összeg a múlt év december és ez évnek február havában kézbesített az árváknak s ez utóbbi hóban a reáliskola tandíj lefizetésére fordított. Legmélyebb tisztelettel Kassán, 1877. május 23-án özv. Brillich Hermina és három kiskoru árvája nevében Brillich Ferenc. nyug. es. k. postatiszt.

— A felső-magyarországi selyem-termelő és selyem-üzleti szövetséget, folyó évi július hó 10-én d. u. 4 órakor sz. kir. Kassa városa tanácskozási termében tartandja meg alakuló közgyűlést, melyre a szövetségi részvényes tagok, ezennel tiszteletteljesen összehívattak.

— Ráth Mór budapesti könyvkereskedő által 50 néptanító számára „Deák és Toldy emlékezete” címen tett könyvalapítványban vidékünkön az alább megnevezett néptanítók részesítették u. m. Konrády Mihály kassavárosi elemi, Csikó János eperjesi evang. és Hudák Ede göllőházyai evang. tanító.

— A „P. N.”-nak török sebesültek részére beküldött tépérsől szóló II. kimutatásában a jótékony adományozók név-sorában ismét ott találjuk Kassáról Rosslerné Anna asszonyt 2 kl. 600 gr. tépéssel. Vajha a nemes urnó kegyes példáját mások is követnék.

— A Rozsnyón alakult, Sajófürdő-uszoda társulat alapszabályai, a m. kir. belügyminisztérium által f. évi 24398 sz. a. a bemutatási záradékkal ellátattak.

— Manasszes Gyarmathy alispánnak Kolozvároton bevallotta, hogy Muszkaországban sohasem volt; Petőfit sohasem látta. Azért mondta meséjét, mert pénzt remélt kapni. Nagyváradon 3 évre ült börtönben, s ott hallott Petőfiről. Élt Körösfő-Püspökön és sok helyütt különböző nevek alatt.

— Addig is, még a középtanodák két alsó osztálya számára szerkesztett s Kosztka Victor kassai főgym. ny. r. tanár által magyar nyelvre alkalmazott Perthes-féle latin tankönyv (e hóban okvetlenül) megjelenik, felhívjuk a figyelmet tanáinkban is mindinkább érvényesülő azon elvre melyből szerző műve kidolgozásában kiindult s mely a következő: Nem a szók és minták megtanulásából térünk át azok mondatbeli szemléltetésére, hanem megfordítva a szók és nyelvtani alakok mondatbeli szemléltetéséből a minták és szók megtanulására. Ez üdvös gyakorlati elvet, melyet a szerző műveiben általában követ, „Zur Reform des lateinischen Unterrichts.” című, öt füzetre terjedő, kiváló paedagogiai és didactikai készlettel együtt irt értekezéseiben érdekesen s meggyőző erővel fejtegeti, ami már magában véve fölülte becsessé teszi e munkát; értékét azonban még inkább növelik a gyermek szellemi működésének mélyreható megfigyeléséből eredt s kellőleg indokolt azon didactikai szabályok, melyeket mindig, de különösen a classicus nyelvek oktatásánál szem előtt kell tartani, ha azt kielégítő sikerrel óhajtjuk kezelni. Azért azok számára, kik idő-vidégség, vagy más akadályok miatt e füzetekkel meg nem ismerkedhetnek, ide-esatoljuk azon módszeres eljárás ismertetését, melyet szerző e tankönyvek használata esetében ajánl. A tanmódszeres eljárásnak közlése azon haszonnal is fog járni, hogy a házi tanítók ebben az iskolai oktatásnak legáltalább vázlatos képét nyervén, iskola és ház az oktatásban karöltve működhetik. Mivel továbbá szerző olvasó könyvébe eltérőleg az eddigi szokástól latinra fordítandó mondatokat ugyancsak értekezéseiben dönthetetlenül bebizonyított s philologus tekintélyek, u. m. Ritschl, Scheibert stb. által helyeselt érveknél fogva nem vett fel: nem tartjuk feleslegesnek emez érvekről is megemlékezni azon reményben, miszerint sikerülni fog érdeket kelteni az idézett értekezések iránt, melyek a latin nyelv tanására nézve valóságos evangéliumi jelentőséggel bírhatnak. Eddig német szerzők nyomán irt latin nyelvtanaink mindazon tananyagot felöltették, melyet a német eredetben találtak. Nem vették tekintetbe a dolgot nagyon is módosító azon körülményt, hogy míg a német gymnasiumok két alsó osztályában a latin nyelv 9—10 heti órában tanítatik s így a terjedelmesebb tankönyv anyaga is alaposan földolgozható: — addig nálunk ugyanezen osztályokban ugyanazon anyag csak 5—6 heti órában tárgyalattik. Perthes értekezéseiben oly elveket fejteget, melyek szerint

ugyanazon tananyag kevesebb (6) óraszám mellett is nemesak olyan, hanem tapintatos kezelés mellett még nagyobb eredményre dolgozható föl. Ene gyakorlati elveket latin alaktanában s ezzel összhangzóan szerkesztett olvasó- és szókönyvében valószínűleg meg; s hogy mily sikerrel fejtette meg feladatát, arról a legfontosabb bizonyítékot szolgáltatja azok gyors és széles elterjedése Németországban, s tekintve az előirt heti órák számát, e tankönyvektől nálunk is a legnagyobb sikert várhatjuk. Miért is azokat az illetők becses figyelmébe és pártfogásába ismételen ajánljuk. — Maga a latin tankönyv Maurer helybeli könyvkereskedő kiadásában s a „Pannonia” által eszközölt díszes nyomtatásban fog napvilágot látni.

— Két okos ember párbaja. A „Pécsi Figyelő” írja: „Egy pécsi közhivatalnok s egy baranyamegyei fiatal földbirtokos” e napokban valami kényes természetű ügyben összekocancván, előbbi telheveltségében állítólag sértő kifejezések- és megjegyzésekkel illette ellenfelét, mire ez menten elégtétel-adásra szólította fel azt. Az elégtételadásra pedig nem a jelenben nagyon elterjedt ostoba párbajvívást, hanem az úgynevezett egy, általuk egyenlő számban választandó, feddhetlen jellemű egyénekből álló bíróság által való eldöntését kötötte ki. Ellenfele elfogadta e józan észből eredt s eléggé nem díszítható ajánlatot. Mindketten pedig becsületükre fogadták, hogy a bíróság ítéletének alávetik magukat. Ezen, a maga nemében mai napság unicumnak mondható bíróság é hó 9-én a legnagyobb titokban vette az említett ügyet megbirálás alá, melynek eredménye az lett, hogy a hivatalnokot egyhangulag ítélték el egy, általa kijelölhető, jótékony cél javára névtelenül fizetendő 25 forintra és ellenfelének a bíróság színe előtt való megkövetésére. Az elmarasztalt kifogás nélkül fogadta az ítéletet. S most szent a béke közte és volt ellenfele közt, anélkül, hogy egyik a másikat a mai kor megfomult érzelmeit sértő párbajozás véres gyalázat-bélyegével illette volna. Perse ily eljárás csak önézetes és józanészű férfiaktól telhetik ki, s nem a mindinkább szaporodó és minden a becsületről helyes fogalommal bíró ember megvetésére érdemes léha és higveleji karchósoktól, kiknek kigyógyítására az új büntető törvényjavaslat ide vonatkozó paragrafusai sem eléggé szigorúak.” („N. H.”)

Irodalom.

Fuj az esti szellő

Fuj az esti szellő, hadd fujjon, hadd fujjon!
Könyvem zápora hadd hulljon, hadd hulljon!
Esti szellő fák leveleit tepdéli,
Könyveimet bubánatom elnyeli.

Leesett a esillag, hadd hulljon, hadd hulljon!
Kin emészti szívem, hadd duljon, hadd duljon!
Csillag volt az én szerelemem: leesett;
Ép volt szívem és kinyáiban megrepedt.

(Miskolc.) Tóth Ede.

Alkonyat falun.

(1855. június 28.)

Alkonyodik. Délbáb nincs már a tájon
Helyére lágy fuvalom szállt.
A nap, mint fáradt vándor pihen,
Nyugodni tér, más helyet vált.
S mintha hívná a mező népet,
Utána kel mind, mind egyig.
Az ajkakon a dal fel-zeng,
Majd elhallgat, és esend van hajnalig.

A pásztor jó, előtte ballagva nyája,
Távol hallik a kolomp szó, —
Furulya is: új dalt tanult ma,
Az lesz ezentúl altató.
A kis harang imára hívja,
Ki elvezette már dolgot.
Óreg anyók tűnek itt, amott fel, —
Csak vegeztek, — és most az ur imát!

Az ég pirult, a nap halványult sugára
Végső esőket küld feleje.
Inti: ne hozzon ma vad zajt, —
Legyen esendes, nyugodt éje!
Tevéd madár száll ide oda,
Ami kedves, azt nem leli;
Pajkos fiúk megdobálják vígan,
Az ereszen lopva maeska lesi.

Kapu előtt lombos akácfa fűvében
Egy kis csoport áll, s üldögél;
Eldicsértek szülést keresztet.
Most egy öreg multról regél:
Sokat élt ő, számos már az év,
Rég volt az öszfűt fekete.
Atküzdött ama nagy időket,
Mikor két legény fiat vezetete. . . .

A küszöbön öreg beszedés anyókat
Kis gyermekek vettek körül;
Sok mesét tud: szép tündér királyról,
Min egyik sir, másik örül
Boldogság kor a zord életben!
Hol még nincs gond, nincs szenvedés, —
Hol a családás, az élet terhe
Nem ismerős, — hajh, még sebet nem vés! . . .

Alkonyodik, mindég erősebben, jobban, —
Feltűnik itt-ott egy csillag.
A lomb susog lassan, halkán s a
Pásztor fü vissza-ballag
Házak elől már már eltűnnek,
Pusztá lesz a kapu, a kert,
S elfoglalja helyét az őrző eb,
Mit gazdája szóval oda-vedert.

Végre beállt a titkos esendes éjszaka,
Ezer csillag jött már elő.
A nagy esendet nem zavarja,
Csak a lombbal játszó szellő. . . .

Tóth Ede.

E két költemény mutatvány a szerző sajtó alatt levő összes műveiből, melyekre folyvást lehet előfizetni Aigner Lajosnál; ára a 3 kötetnek arképpel fűzve 4 frt, diszkötésben 6 frt.

— Legközelebb megjelent és beküldött szerkesztőségünkhez „A tüzoltó” című korszerű munka, mely a tüzoltás s tüzoltó-intézménynek elméleti és gyakorlati ismertetését tárgyalja tekintettel főleg hazai viszonyainkra. Rendelhető, hogy közki-nyvül szolgáljon közigazgatási hatóságok, községi előljárók, egyetlek s ügybuzgók részére. Irta Adamovits Adám ügyvéd, a komáromi önkéntes tüzoltó-század parancsnoka. Ára 1 frt. A mű Komáromban nyomtatott. Fölvhívjuk rá az érdekeltek figyelmét.

— Megjelent Sárospatakon „Az erdőbényei fürdő ismertetése” című füzetke, mely a fürdőre vonatkozó utmutatás orvosok és betegek számára. Irta és a zemplénmegyei orvos-gyógyszerész egyetlek f. hó 14-én, az említett fürdőben tartott közgyűlésének bemutatta Chyzer Kornél zemplénmegyei főorvos stb. Ajánljuk az orvosurak és a fürdőt használni óhajtok figyelmébe.

Közgazdaság.

— Mokry Sámuel Gerendáson június 16-ról kel felhívásában kijelenti, hogy mindazokat, kik buza-nemesítési eljárásának gyakorlati eredményéről közvetlen szemlélet útján tudomást szerezni óhajtanak, igen szívesen látja ez-ideig is gerendásibérlétén, B-Csaba mellett, aratásig bármely napon.

Jövedelmező-e a gyümölcsfa tenyésztése?

(Gy. M.) Mezei gazdáink közül sokan még azon téves nézetben vannak, hogy a gyümölcsfa-tenyésztés inkább kedvence, mint hasznos és jövedelmező foglalatosság, s hogy mint ilyen nagyobb kiadást, mint bevételt eredményez.

Mindenki, ki a gyümölcs tenyésztésével behatólag foglalkozik, meggyőződött arról, hogy ezen nézet téves; mert a mezei gazdaság egyik ága sem hajt annyi hasznót, oly esékely befektetési és fentartási költség mellett, mint a gyümölcsfa-tenyésztés. Eltekintve attól, hogy a gyümölcsfa-tenyésztéssel való foglalkozás a földművelő nép kedélye s erkölcsére oly jöltező befolyással van; a fák apó-lása a népet a kedvezőbb idősákok ünnepe-és vásárnapjain is foglalkoztatja, a koresmától távol tartja, házához köti, gondolkozását nemesíti.

Nagyon találó volt azon atyának, vándorútra készülő fiához intézett, oktatása, midőn azt mondá, hogy csak azon országban pihenjen és települjön le, melyben az utak széleit gyümölcsfákkal beültetve találja: mert azon országot szorgalmatos, munkás és erkölcsös nép lakja.

Krocker P. által összegyűjtött statistikai adatok felvilágosítást nyújtanak arra nézve, hogy a gyümölcstermes nemely országokban mily kiterjedést nyert es minő jövedelmet hajt.

Az 1,800,000 lakos számú Württemberg gyümölcstermesztése 3,500,000 vékára becsültetik. A Neckar-kerületben, mely egyike Európa leggazdagabb gyümölcsvidékeinek, egy lakosra 180 mérő loginkább gazdasági gyümölcs esik. A tübingeni (Württemberg) kerületben az évi gyümölcstermesztés 200,000 vékát tesz, melynek értéke 250,000 tallér. Reutlingen város határában, hol a Dr. Lucas igazgatása alatt álló pomologiai intézet van — évenként 50,000 tallérnyi értékű gyümölcs természetetik.

De nemesak Württembergben, hanem Németország más vidékein is a gyümölcstermesztés nagy virágzásnak örvend. Így az Alsó-Élba 3 mért-földnyi hosszu és 1/2—1 mértföldnyi széles ugynevezett „Alten Land” láptől eseresnye és alma tenyésztetvén, és leginkább Hamburgba szállítottván, bő gyümölcstermő években, mint az 1862. volt, 1,000,000 tallér értékre becsültetett. Alsó-Lausitzban 1860. évben az ott termelt eseresnyéért bevett összeg 60,000 tallerra rugott. Jena vidékén a gyümölcs értéke évenként 700,000 tallér, és a dió 12,000 tallerra becsültetik.

Franciaországban a finomabb gyümölcsök tenyésztése és értékesítése évről-évre nagyobb terjedelművé válik. A Seine mellett fekvő Priel nevű község évenként kajszin-barackért 8—10,000 frankot vesz be. Az őszibarack tenyésztéséről híres Montreuil pedig évenként 100,000 frankot vesz be.

Hogy pedig a gyümölcs befőttnek stb. fel-
dolgozva mily terjedelművé válik és minő keres-
kedelmi cikket képez, kitűnik onnan is, hogy Bo-
tzenben lévő Ringler József és fiainak gyára éven-
ként 90.000 frt értékű gyümölcsöt dolgoz fel.

Az elősorolt tények bizonyítják, hogy a gyü-
mölcsipar hazánk arra alkalmas vidékein,
mint a gazdaság egyik szépen jövedelmező ágának
felkarolása és terjesztése a legmelegebben aján-
landó.
Ordódi István K.

Lotto.

Lemberg, jun. 20-án huzattak: 53, 54, 32, 75, 34.
Prága, „ 20. huzattak: 13, 16, 75, 66, 60.
N.-Szeben, „ 20. „ 15, 81, 44, 29, 18.

Piaci árjegyzék.

Junius 23-án 1877.

A tárgyak nevezete	I. oszt.	II. oszt.
Egy 5 ¹ / ₂ zsemlye	—	—
„ ¹ / ₂ abajdó kenyér	—	15
„ „ rozsa kenyér	—	12
„ „ márhahús	50.46	44.42
„ „ borjúhús	—	40
„ „ bányahús	—	—
„ „ sertésbűs	—	60
„ „ szalonna füstölt és nyers	—	84
„ „ patens gyertya	—	72
„ „ öntött gyertya	—	68
„ „ szappan	—	50
„ „ tojás	—	2
„ „ vaj	—	40
„ „ sertészsír	—	64
Liszt	24.40	—
Borsó	13.50	13
Lenese	—	16
Paszuly	7.20	7
Aszalt szilva	14	13.50

A tárgyak nevezete	I. oszt.	II. oszt.
Örlött dara	12.50	12
Tatárka	—	16
Burgonya	13.30	13
Búza	—	16
Kétszeres	3.40	3.20
Rozs	8.80	8.40
Malataárpa	6.80	—
„ arpa	7	6.80
Zab	5.20	—
Kása	4.60	4.50
Kukorica	2.50	2.40
Spiritus	10.50	10
„ 1/4 á 100 Tralles	5.70	5.50
„ „ „ „	—	37

Vasúti menetrend.

Kassa-oderbergi vonat:

Kassáról indul: Kassára érkezik:
1 óra délben. 5 óra 42 percz reggel.
6 „ éjjel. 2 „ 18 „ délben.

Kassa-Miskolcz-Budapest:

Kassáról indul: Kassára érkezik:
9 óra 50 percz d. e. 5 óra 10 percz este.
5 „ 11 „ d. u. 11 „ 4 „ d. e.

Kassa-S.-A.-Ujhely:

Kassáról indul: Kassára érkezik:
1 óra 40 percz délben. 12 óra 22 percz délben.
5 „ 20 „ reggel. 9 „ 53 „ este.

Kassa-Eperjes:

Kassáról indul: Kassára érkezik:
1 óra délben. 9 óra 10 percz d. e.
6 „ reggel. 2 „ 18 „ délben.

Kassa-Legenye-Mihály-Przemysl:

Kassáról indul: Kassára érkezik:
Mint S.-A.-Ujhelybe. A s.-a.-ujhelyi vonattal.

Tulajdonos és felölös szerkesztő: Dr. Klekner Alajos.
Főmunkatárs: Dr. Szemák István.

Nyílt tér.
Mattoni-féle
**BUDA I KIRÁLY-
KESERÜVIZ**
szétküldik
MATTONI és WILLE, Budapest
budai keserűsforrásoknak tulajdonosai.
46 6-4

2kr.
egy levelezési lap; ez czimeztessék:
HAMBURGER ADOLF
női divatáru-raktárába
BUDAPESTEN,
IV. Koronaherceg-utca 8. sz.
és kívánatra azonnal küldetik a bámu-
latos olósó áron kapható legújabb és
legdíszesebb
női ruhakelmék
nagyválasztékú mintagyűjteménye
ingyen és bérmentve!
10 6-6

H I R D E T É S E K.

4115. sz. t. k. 1877.

51 3-3

Árverési hirdetmény.

A kassai kir. törvényszék, mint
telekkönyvi hatóság részéről közhírre
tétetik, miszerint a kassai népbank
mint végrehajtható kassai lakos
Jaczko András és István végrehaj-
tást szenvedő elleni 630 frt s járú-
lékai behajtása iránti végrehajtási
ügyében a kassai 800 számú telek-
jegyzőkönyvben 914. h. r. szám alatt
foglalt 250 frtra becsült ifj. Jaczko
András és Jaczko István nevén álló
1/4 rész háznak, szintén ott 1034. hr.
szám alatti 1000 frt becsült neve-
zetek nevén álló 1/4 rész háznak,
ugyanazon telekjegyzőkönyvben 438
frt 24 kr-ra becsült külső földkeblől
1/4 rész illetőségnek továbbá a kassai
1580. tk. 20 frtra becsült szántóföld-
beli 1/4 rész illetőségnek elárveré-
sére megrendeltetvén, azok 1877. évi
július hó 12-ik napján délelőtti 10
órákor mint első és 1877. évi aug.
hó 12-ik napján délelőtti 10 órákor
mint második határidőben a kir.
tszék könyvi hivatalában megtar-
tandó nyilvános árverésen következő
feltételek mellett eladatni fognak
ugymint.

1-ór. Kikiáltási árként a fennebb
kített becsérték fog szolgálni, melyen
alul az első árveréskor az árverésre
kitűzött bírtok nem fog eladatni.
2. Árverezni kívánók tartoznak az
ingatlan becsárának 10% száztőlját,
készpénzben vagy ivadékképes papir-
ban a kiküldött kezéhez letenni.
3-ór. A vevő köteles lesz a vételárat
annak a leütéstől számítandó 7%
kamatával együtt 3 egyenlő részlet-
ben és pedig az első részletet azonnal
a második részletet a leütés után
2 hó, a harmadikat 3 hó alatt ezen
kir. törvényszéknél előre kieszközölt
utalvány alapján a kir. adó, mint
bírói letéti penztárnál befizetni; a
letett bánatpénz az utolsó részletbe
számítatván be.
4-ór. A vevő a vett javak tetleges
birtokába s haszonvételének élvezé-
sége az árverés jogerőre emelkedé-
sekor lép, a telekkönyvi tulajdonjog
bekebelezése azonban csak az árve-
rés feltételek teljesítése után fog
meg történni. Az átruházási feltételek
a vevőt terhelik.
5-ór. Vevő köteles az épületeket
a bírtokbalépés napjával tűzkar ellen
biztosítani.
6-ór. A további feltételekre nézve
a polg. tk. rendt. 423., 437., 438.
441., 456., 458. és 459. §§-ainak in-
tézkedései szolgálnak zsinormértékül.

Együttal felhivatnak a Kassa város
területén kívül lakó hitelezők mi-
szerint a kielégítési sorrend megállá-
pításánál és a vételár felosztásánál
leendő képviseltetésük végett Kassán
lakó megbízottat rendeljenek, s annak
nevét és lakását a vételár felosztásig
annál bizonyosabban jelentsék be,
minthogy különben a részükre ügy-
gondnokul ezennel hivatalosan kine-
vezett Fülöp Károly helybeli ügyvéd
által fognak képviseltetni.

Ugyzintén felhivatnak mindazok,
kik az árverés alá becsátandó bir-
tokra nézve tulajdoni, vagy más igé-
nyeket, avagy elsőbbségi jogokat
vélnék érvényesíthetni, miszerint
igénykereseteiket jelen hirdetmény-
nek a hivatalos lapban való utolsó
megjelenésétől számítandó 15 nap
alatt — habár külön értesítést nem
vettek volna is, — ezen kir. törvényszék
mint telekkönyvi hatósághoz nyujtsák
be, különben azok a végrehajtás folya-
mát nem gátolván, igénylők egyedül
a vételár fölöléslegére fognak utasítat-
tatni.

Kelt Kassán, a kir. törvényszék
mint telekkönyvi hatóságnak 1877.
évi április 28-ikán napján tartott
üléséből.

B. Barkóczy M.,
kir. tszékeli elnök.
Kálmán,
jegyző.

Árverési hirdetmény.

A kassai kir. törvényszék, mint telek-
könyvi hatóság részéről közhírre
tétetik: miszerint a kovácsvágási 54.
sz. telekjegyzőkönyvben Szabó Sa-
muel és neje Pandár Susánna ne-
vére jegyzett s összesen 533 frtra
becsült bírtoknak együttesen eszköz-
pénztár hitelező 275 és 197 frt tőke-
követelésének s járulékaiknak kielégi-
tése végett elrendeltetvén, s annak
Kovácsvágás községe házában leendő
fogantatására határidőül 1877-dik
évi július hó 24-ik napjának dél-
előtti 10 órája, második hatánapul
pedig 1877. évi aug. hó 24-ik nap-
jának szintén d. e. 10 órája tűzetik ki.
Az árverési feltételek következőleg
állapítottak meg:
1. Kikiáltási árként a fennebb ki-
tett becsérték fog szolgálni, melynek
10%-tőlja bánatpénz gyanánt lesz

27969. sz. tk. 1877. 49 3-3

a bírósági kiküldött kezeihez az ár-
verés megkezdése előtt letendő.
2-ór. A vevő köteles lesz a vételárat
annak a leütéstől számítandó 6%
kamatával együtt 3 egyenlő részlet-
ben és pedig az első részletet a le-
ütés után 1 hó a másodikikat 2 hó a
harmadikat 3 hó alatt ezen kir.
törvényszék telekkönyvi hatóságánál
befizetni; a letett bánatpénz az utolsó
részletbe számítatván be.
3. A vevő a vett javak tetleges
birtokába s haszonvételének élvezé-
sége a leütés után azonnal lép, a
telekkönyvi tulajdonjog bekebelezése
azonban csak az árverési feltételek
teljesítése után fog megtörténni.
4. A további feltételekre nézve a
polg. tk. rendt. 423., 437., 448., 441.,
456., 458. és 459. §§-ainak intézke-
dései szolgálnak zsinormértékül.

Együttal felhivatnak a Kassaváros
területén kívül lakó hitelezők, mi-
szerint a kielégítési sorrend megállá-
pításánál és a vételár felosztásánál
leendő képviseltetésük végett Kassán
lakó megbízottat rendeljenek, s annak
nevét és lakását annál bizonyosabban
jelentsék be, minthogy különben a
részükre ügygondnokul ezennel kine-
vezett Demeczky Pál hely-
beli ügyvéd által fognak képvisel-
tetni.
Ugyzintén felhivatnak mindazok,
kik az árverés alá becsátandó bir-
tokra nézve tulajdoni, vagy más igé-
nyeket, avagy elsőbbségi jogokat
vélnék érvényesíthetni, miszerint
igénykereseteiket jelen hirdetmény-
nek a hivatalos lapban való utolsó
megjelenésétől számítandó 15 nap
alatt — habár külön értesítést nem
vettek volna is, — ezen királyi
törvényszék telekkönyvi hatósághoz
nyujtsák be, különben azok a végre-
hajtás folyamatát nem gátolván, igény-
lők egyedül a vételár feleslegére
fognak utasítottatni.
Kelt Kassán, a kir. törvényszék
mint telekkönyvi hatóságnak 1877.
évi április 21-dik napján tartott
üléséből.

B. Barkóczy,
kir. tszékeli elnök.
Kálmán,
jegyző.

Árverési hirdetmény.

A kassai kir. törvényszék, mint telek-
könyvi hatóság részéről közhírre
tétetik: miszerint a pusztafalusi 44
sz. telekjegyzőkönyvben Harda Pál
Istvánné nevére jegyzett 179 % frt
és a pusztafalusi 49. sz. telekjegy-
zőkönyvben Harda Pál György ne-
vére jegyzett s összesen 223 frtra
becsült bírtok illetőségnek részlete-
sen eszközpénztár bírói árverése, a kassai
takarékpénztár mint hitelező 277 frt
tőkekövetelésének s jár. kielégíté-
se végett elrendeltetvén, annak Pusztá-
falu községe házában leendő fogana-
tosítására első határidőül f. 1877.
évi július hó 23-ik napjának dél-
előtti 10 órája, második hatánapul
pedig 1877-ik évi aug. hó 23-ik
napjának szintén délelőtti 10 órája
tűzetik ki.

275. sz. vég. 53 3-3

Árverési hirdetmény.

A kassai kir. törvényszéknek 1877.
évi 3347. számú végzése folytán alól-
írt végrehajtó által közhírre tétetik
miszerint Kassa városa árverés-
tárára

272. sz. vég. 52 3-3

Árverési hirdetmény.

A kassai kir. törvényszéknek 1877.
évi 3345. számú végzése folytán
alólírt végrehajtó által közhírre tétetik,
miszerint Kassa városa árverés-
tárára részére, Orosz Mihály és
neje kassai lakos ellen, a kassai 673.
számú telekjegyzőkönyvben foglalt in-
gatlan 1877. évi május hó 26-ik
napjára kitűzött első árverési határ-
napon el nem adathatván, — máso-
dik árverési hatánapul 1877. évi
június hó 26-ik napjának délelőtti
10 órája Kassán a telekkönyvi irodá-
ban azzal tűzetik ki, hogy a 10000
frtra becsült ingatlan ezen határ-
napon becsáron alól is el fog adatni.
Kassán, 1877. évi jun. hó 1-én.
Tahy Konrád,
kassai kir. tszéki vjhajtó.

Árverési hirdetmény.

A kassai kir. törvényszék, mint telek-
könyvi hatóság részéről közhírre
tétetik: miszerint a pusztafalusi 44
sz. telekjegyzőkönyvben Harda Pál
Istvánné nevére jegyzett 179 % frt
és a pusztafalusi 49. sz. telekjegy-
zőkönyvben Harda Pál György ne-
vére jegyzett s összesen 223 frtra
becsült bírtok illetőségnek részlete-
sen eszközpénztár bírói árverése, a kassai
takarékpénztár mint hitelező 277 frt
tőkekövetelésének s jár. kielégíté-
se végett elrendeltetvén, annak Pusztá-
falu községe házában leendő fogana-
tosítására első határidőül f. 1877.
évi július hó 23-ik napjának dél-
előtti 10 órája, második hatánapul
pedig 1877-ik évi aug. hó 23-ik
napjának szintén délelőtti 10 órája
tűzetik ki.

275. sz. vég. 53 3-3

Árverési hirdetmény.

A kassai kir. törvényszék, mint telek-
könyvi hatóság részéről közhírre
tétetik: miszerint a pusztafalusi 44
sz. telekjegyzőkönyvben Harda Pál
Istvánné nevére jegyzett 179 % frt
és a pusztafalusi 49. sz. telekjegy-
zőkönyvben Harda Pál György ne-
vére jegyzett s összesen 223 frtra
becsült bírtok illetőségnek részlete-
sen eszközpénztár bírói árverése, a kassai
takarékpénztár mint hitelező 277 frt
tőkekövetelésének s jár. kielégíté-
se végett elrendeltetvén, annak Pusztá-
falu községe házában leendő fogana-
tosítására első határidőül f. 1877.
évi július hó 23-ik napjának dél-
előtti 10 órája, második hatánapul
pedig 1877-ik évi aug. hó 23-ik
napjának szintén délelőtti 10 órája
tűzetik ki.

Barkóczy M.,
kir. tszékeli elnök.
Kálmán Lajos,
jegyző.